





2025年3月21日

本刊策划 谢文英 辑 李君瑞 赵一诺 对侯静

联系电话 010-86423672 电子信箱 xfzk005@163.com

拒绝家暴!用法治托起她们稳稳的幸福



编者按 家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓 等方式实施的身体、精神等侵害行为,是法律禁止的家庭暴力。检察机关依法严厉打 事犯罪,依法支持起诉,为受侵害的弱势群体提供司法保护。在反家庭暴 力法实施九周年之际,本刊编辑部特邀办案检察官通过讲述办案故事,鼓励深陷家暴

执意自首的她被认定正当防卫

□讲述人:吉林省白城市洮北区检察院检察官 新长荣

从检30余年,这起家暴案件给 我留下了深刻印象。

2023年1月初,满手是血的李某 跑到吉林省白城市洮北区某镇派出 所自首,进门就说自己杀人了。民警 到达现场后发现,其丈夫王某醉醺醺 地躺在地上,头上有一道伤口。但救 治后王某坚称伤是自己撞的,李某却

立案侦查并对犯罪嫌疑人李某刑事 拘留。同年2月,公安机关将该案移 送检察机关提请批准逮捕。作为该案 承办人,我仔细阅卷后发现,当事人 李某的行为可能涉及正当防卫。提审 中,李某反复说只要能离开王某,就 算是判死刑都认了。我感觉到"离开" 二字背后有隐情,便多次前往看守所 与她谈心,让她想想自己的后半生、 想想在北京打拼的女儿,无论前路多 难,都不要放弃生活的希望。经过交 流,李某最终卸下心理包袱哭着对我 说,自己结婚20余年,一直处于被王 某家暴状态,身上新伤叠旧伤,这次 王某醉酒后因家庭琐事抄起锄头就 打,她怕被打死,情急之下才夺过锄

现场勘查、法医鉴定及周围邻里 的证言均证实了李某的说法。案件办 理至此,是按正当防卫将李某无罪释 放,还是按涉嫌故意杀人罪将其批捕? 为听取多方意见、提升办案效果,经院 党组研究决定,我们到李某、王某居住 地村委会,上门召开公开听证会。

"王某打李某不是一回两回的事 儿了。""性命攸关,面对家暴还手反 抗是本能。"参加听证的村民和听证 员积极发表意见,一致认为李某的行 为属于正当防卫。按照相关法律规 定,李某随后被无罪释放。

为防止次生伤害,我联系李某的 女儿将李某接到北京赡养,并对李某

进行心理疏导。同时,我院联合多部门 对王某进行训诫教育,并建立家暴预 警档案,还推动建立了妇女权益保护 信息共享平台,开展反家暴普法宣传 百余场。李某乘车赴京那天,我去车站 送她,这位朴实的大姐泪中带笑,说感 谢检察机关,在她心中我不仅是检察 官,也是她的妹子、她的亲人。

两年来,我一直通过微信、电话 与李某保持联系,李某离婚后在北京 开启了新生活。而离婚后的王某性子 也收敛不少,独自在老家务农。

婚姻和爱情需要两个人用心经 营,暴力和恐吓只能让感情的热度降 到冰点。我们要努力把生活的主动权 握在自己手中,敢于对家暴、威胁等 违法行为说"不",勇于走出困局、走 向远方,要相信法治的阳光会照亮每 个角落,法治的力量会稳稳地为幸福

司法护航助她开启新生活

□讲述人:江苏省苏州市相城区检察院检察官

5年前,大学毕业的小颖顺利进 入老家某银行工作。2020年4月的一 次网络邂逅,大她9岁的李某以"传 统文化研修"之名侵入了小颖的生 活。从此,李某向小颖灌输因果轮回、 编造"附体"邪说,还诱导小颖将微信 中的家人、亲戚拉黑,切断与亲友的

2022年5月,李某怂恿小颖向单

位提出离职,在赶走上门劝导的单位 领导后,带着小颖在东北老家登记结 婚,随后隐匿在苏州。2022年5月至 2023年10月,小颖始终处于李某控 制之下。李某要求其在家"修学",不 让她工作,还以教育为由对她进行殴 打,有一次打得小颖肋骨、手掌、脊柱 多处骨折,血气胸伴右肺萎陷。

"父母朋友联系我时,他同意了 我才能接电话,他在旁边告诉我该说 什么,不听就打。每次殴打都想置我 于死地,还不让我去治疗,威胁说如 果敢跑就杀我全家。"2023年10月的 一天,小颖终于逃出魔窟,并在邻居

小颖长期遭受殴打且未就医,陈 旧性骨折与新鲜伤痕交织,伤情的形 成较为复杂,公安机关辗转3家司法鉴 定机构,鉴定意见显示,小颖的身体损 伤程度5处达到轻伤,符合立案标准。

2024年9月30日,公安机关将该 案移送我院审查起诉。李某拒不认 罪,供述避重就轻,仅承认扇耳光、掐 脖子等行为,还称自己患有精神疾

病。当调出小颖入职体检报告时,婚 前无骨折史的铁证击碎了李某"旧伤 嫁祸"的狡辩。经鉴定,李某作案时无 精神疾病,一系列伤情报告、证人证 言等形成了完整证据链,患有"精神 疾病"的谎言也被识破。2024年11月 提起公诉。此时,小颖在东北老家法 院提出的离婚诉讼也在同步推进。

法律能够制裁暴力行为,却无法 直接修复受害者的心理创伤。小颖的 遭遇让人心痛,经过多次心理疏导, 小颖逐渐走出了这段婚姻的阴影。

决说"不",寻求法律帮助。司法机关 在依法惩治家暴的同时,还会联合妇 联等部门积极帮助受害者,同时加强 反家暴法治宣传,为广大妇女撑起法 治"保护伞"。

(本报记者卢志坚 通讯员卜艺



□讲述人:安徽省涡阳县检察院检察官

"只要能把婚离掉,让我少活十 年都愿意,除了孩子我什么都可以不 要。"这是李某来我院申请支持起诉 时流着泪对我说的话。

2024年8月8日,李某来我院反 映丈夫张某长期对其实施家暴,请求 检察机关帮助其走出困境。李某与 张某婚后育有三个子女,但生活中张 某经常酗酒后殴打李某。2017年8 月,李某首次起诉离婚,法院以"子女 年幼、张某承诺悔改"为由驳回了李 某的诉求。此后,张某屡次违反保证

书中的承诺,变本加厉地对李某实施 暴力行为,李某被迫租房分居。2024 年6月,李某再次起诉离婚时遭到张 某殴打,报警后,公安机关随即向张 某出具了家庭暴力告诫书,但张某仍 不收敛,李某于是向检察机关寻求

面对李某的求助,我仔细分析案 情,认为李某多次遭受张某家暴,其 权益受到严重损害,考虑到李某自身 维权能力弱,我院决定依法对其支持 起诉。受案后,我第一时间协助李某 到公安机关调取出警记录、告诫书等 关键书证,固定家暴事实。考虑到李 某遭受到家暴的现实侵害及张某存 在继续实施家暴的可能性,我还帮助 李某向法院申请了人身安全保护令, 禁止张某实施暴力及骚扰行为。

一个案件。

8月15日,我院依法向法院发出 支持起诉意见书,支持李某提起的离 婚诉求。开庭时,我出庭支持李某提 起的离婚诉讼,同时表明检察机关反 对家庭暴力的鲜明态度。8月20日, 法院依法作出判决,认定张某在婚姻 关系存续期间多次对李某实施家庭 暴力,符合准予离婚的情形,判决准 予离婚。李某与张某均未上诉。至 此,李某终于摆脱了不幸婚姻,走出 家暴泥潭,开启了新生活。

图①:吉林省白城市洮北区检察院检察官靳长荣(右一)向群众了

图③:安徽省涡阳县检察院检察官高峻(左一)出庭支持离婚起诉。

图⑤:贵州省安顺市平坝区检察院检察官杨晓霞(右一)在接待被

图(4):四川省简阳市检察院检察官郑典君在审查案件。

家是温暖的港湾,不是滋生暴力 的温床。对家暴"零容忍",既是法治 的鲜明立场,也是全社会的基本共 识。作为一名检察官,我愿每一个家 庭都远离暴力,愿每一个人都能在爱 与被爱中找到属于自己的幸福。

(本报记者吴荧 通讯员闫石整理)

"三维机制"帮母女俩走出阴影

□讲述人:四川省简阳市检察院检察官 郑典君

她再次到法院起诉离婚,并随后向检 察机关申请支持起诉。

当悔过保证书沦为废纸时,检察 机关的介入成为关键转折。检察官 第一时间帮助戢某申请人身安全保

护令,为其协调提供法律援助律师, 并同步展开走访调查。调查发现,刘 某长期打骂戢某母女,写下保证书后 仍持续进行家暴。因此,我院决定支 持起诉,法院审理后也支持了戢某的

离婚请求,小敏如愿随母亲戢某一起

案子办结了,但这对母女的生 活还要继续,还能为她们做些什 么呢?快速到账的司法救助金解 协调市司法局为戢某提供职业培 训,会同心理咨询师对小敏进行 心理疏导,并用沙盘游戏抚平小 敏受伤的心灵。

"检察官姐姐,老师今天表扬我

了。"数月后的一次回访中,我欣慰地 发现小敏不仅学习成绩提高了,脸上 也多了几分笑容。

如今, 戢某曾经淤紫的手臂已能 够灵活地穿针引线,小敏种下的向日 葵正追着阳光拔节生长。这起案件 留下的不仅是一纸判决书,更构建起 "法律震慑+生存重建+心理修复"的 三维保护机制。

(本报记者查洪南 通讯员唐梓 睿 李昭整理)

依法支持离婚,结束一段噩梦

□讲述人:贵州省安顺市平坝区检察院检察官 杨晓霞

进检察院寻求帮助。

但凡夫妻双方矛盾不是特别尖锐,我

基于刘某讲述的离婚缘由,我展 开了一系列调查。同时,我积极为刘 某协调法律援助律师,组织案情研讨 全保护令。3月22日,法院依法作出 裁定,禁止费某对刘某实施家庭暴 力,严禁对刘某及其近亲属进行骚 扰、跟踪等不当行为。鉴于费某长期 实施家暴,夫妻双方感情已经破裂, 继续维持这段婚姻只会给双方带来 更大伤害,我院根据相关法律规定, 果断作出支持刘某起诉离婚的决定。 最终,在多方努力下,刘某与费某就 离婚、子女抚养及夫妻共同债务等问 题达成调解协议,这场漫长的婚姻纷

争终于画上了句号。

情况,生怕费某继续对其进行骚扰。 得知离婚后的刘某逐渐恢复正常生 活,婚姻带来的伤痛也在慢慢愈合, 我心中的石头才算落了地。

家庭暴力,伤害的不仅仅是受 害者的身体和心灵, 更破坏了家庭 应有的和谐与幸福。所以,面对家 暴,应勇敢直面问题,用正确、合 法的方式去解决矛盾。法律存在的 意义就是为遭受伤害的人提供坚实 庇护,为家庭的温馨港湾筑牢坚固

(本报记者丁艳红整理)



在不久前的一次回访中, 戢某面 带笑容地翻动着女儿的成绩单给我 看,在她脸上已经找寻不到一年前失 魂落魄的神情了,我很欣慰。

2024年4月, 戢某来到我院求 助,见到我时,她卷起袖子展示着手 臂上的伤痕。这些伤痕的始作俑者 正是她的丈夫刘某。

戢某与刘某2014年登记结婚, 次年迎来了女儿小敏。然而,婚后 的生活并没有戢某想象中和谐温

在办理的众多案件中,最令我揪 心的当数家庭暴力案件。每一个案件 的背后,都隐匿着一段伤痕累累的经 历和一个濒临破碎的家庭。

刘某手腕上狰狞的疤痕刺痛了 我的眼睛,这位多次因家暴住院的女 性不久前来到我院接待室,颤抖着递 给我一份离婚支持起诉申请书。

刘某与费某2012年开启了甜蜜 的婚姻,一双儿女的降生让这个家庭 充满欢声笑语,然而一切美好终止于 费某的投资失败。经济压力让费某丧

打,甚至限制人身自由。更令人痛心 的是,费某竟指使未成年的儿子去购 买农药,扬言要毒死刘某。由于孩子 不知道去哪里买农药,误走进药店, 警觉的药店工作人员果断报警才避 免了一场灾难。2023年12月的一天, 再次遭受家暴的刘某万念俱灰,割腕 自杀,幸好被及时发现送往医院抢救 才保住性命。出院后,刘某鼓起勇气 向法院申请人身安全保护令,但因证 据不足被驳回。2024年3月6日,她走

馨。刘某酗酒成性,酒后经常打骂

戢某,她也曾到法院起诉离婚,但

经调解后刘某签署了保证书。可

是, 戢某盼来的不是刘某的改变,

而是变本加厉的家暴行为。更令戢

某无法忍受的是, 刘某还多次殴打

小敏在父亲摔酒瓶时颤抖的哭喊,戢

某意识到,为了自己与女儿的安稳生

活,她必须拿起法律的武器。于是,

"妈妈,我害怕……"看着年幼的

年幼的女儿。

都会劝说申请人慎重考虑离婚一事。 但与刘某深入交谈后,又亲眼看到她 因自残留下的触目惊心的伤痕后,我 意识到这已不仅仅是一个普通的案 件,而是关乎一个亟待救助的鲜活

会,针对费某不同意离婚的棘手情 况,制定了详尽周全的诉讼策略,力 求为刘某争取最大利益。2024年3月

此后,我多次打电话向刘某了解

防护堤。

以往处理支持起诉离婚案件时, 失了理智,开始对刘某进行谩骂、殴 14日,我协助刘某向法院申请人身安